開放文學 -- 神鬼仙俠 -- 雙鳳奇緣 第四十六回 辭父母十分難捨 拜皇后萬箭攢心

詩曰: 抬頭吳越與秦楚,又見梁唐晉漢周。

世事只從忙裡老,人生何日心才休。

話說漢王見昭君要拔劍自刎,只嚇得魂飛天外,急急向前奪過寶劍,擲於地下,抱住昭君,叫聲:「美人,你若要完全名節,自盡倒也罷了,倘若番人到來,要索美人,豈不難為了孤王?孤的江山全靠於你,你若要尋短見,連孤性命也活不成了。」說罷,紛紛龍淚下流,昭君倒在漢王懷內,哭啼啼叫聲:「陛下呀,你竟是個負心漢,坐什九五,枉管萬民!你為萬里江山,不調兵遣將去退番人,倒把奴做個煙粉奴供獻外邦;你不念枕上恩情,倒也罷了,只怕鄰邦知道,羞也要羞死陛下了。既是陛下為了江山,肯捨奴家,奴也忍恥偷生,向北而行,妾在雁門等候陛下,陛下若是忍心,奴死九泉也不瞑目。奴雖一時救了陛下之急,斷不失身他人,若是改口,毛孔出血,永墜寒冰。」說罷,又是一陣傷心,暈倒漢王懷內,嚇得漢王連叫:「美人醒來。」過了一會,方才甦醒,看看漢王,並不放聲。漢王含悲叫聲:「美人,非怪孤王忍心舍你,只恨毛賊,挑唆番王,定要美人,孤被十分逼迫,硬著心腸舍你,撤得寡人好不孤淒也!」

漢王正在與昭君敘分別之苦,又見內侍報道:「啟萬歲,今日兵部一連接了雁門緊急三報,十分緊迫,請旨定奪,眾文武俱請聖上臨朝,切不可溺愛私情,舍卻江山。」漢王聽說,只是跌足大哭道:「怎麼好!」又想一會:「罷罷!也說不得了!」吩咐內待:「傳旨與兵部知道,速速行火牌,飛遞雁門關,諭知守將李廣,叫番將退兵三十里外等候,准於二月二十七日午刻起程,送娘娘出塞和番,並召李廣與番使來京商議。」一聲旨下,內侍答應而去。

漢王又叫聲:「美人,少要悲傷,你須原諒孤的苦衷,出於無奈。」說罷,淚如雨下。昭君道:「陛下呀,妾今和番,不比當年延壽到越州召奴為妃,名是香的;今雖為國家出力,名是臭的,徒使天下人恥笑。」說罷,放聲大哭。漢王叫聲:「妃子,事已如此,且請開懷。」吩咐擺宴,代娘娘餞行。內侍領旨擺宴,漢王與昭君照席坐定,這杯分離酒,哪裡吃得下去?昭君道:「奴今在路,千山萬水,受盡辛苦;陛下是三宮六院,心暢心情。奴好比一堆糞土,棄之不惜了。」漢王道:「美人說哪裡話來!多仗你這一根擎天玉柱,救孤萬里江山,就是我朝歷代祖宗,也感激不盡矣!」昭君道:「妾今和番後,不知陛下可想妾麽?」漢王道:「美人為孤出力,孤焉敢忘恩,怎不把美人刻刻在心?只是今晚與美人吃杯分離酒,不知何年何月何日何時,才得面晤呢!」

昭君聽說,只是苦在心頭,與漢王說了一夜,不覺已是五更,漢王別了昭君,臨朝聚集兩班文武。朝參已畢,即下旨:「今王昭君出塞和番。」文武聽說,俱皆歎息。旨到西宮,召到昭君,不搽脂粉,也不打扮,一路哭啼啼出了宮門,到得殿上,拜見漢王道:「妾今往北和番,乞恩與父母一別。」漢王准奏。旨下召到一雙皇親,上殿拜王二十四拜,口呼萬歲,漢王連叫平身,一旁賜坐。國丈夫婦謝坐,坐定問道:「我主召臣,有何見論?」漢王便把延壽將人圖獻與番邦,挑動干戈,累得孤損兵折將,無可奈何,眾臣保本,寧舍美人,要保江山,今日命你女兒前去和番,與父母當殿告別的話說了一遍。

國丈夫婦聽說,苦在心頭,免不得萬分傷心。昭君見了父母,倒身下拜,俯伏地下,十分悲痛,昏死在地。國丈夫婦離坐,急急扶起昭君,連叫:「娘娘甦醒。」過了一會,方醒過來,含著眼淚叫聲:「爹爹、母親空養女兒一場,辜負兩大人養育之恩,如今事到臨頭,不由自主了。」國丈道:「娘娘前去和番,乃是赤心報國,萬死難辭,若老臣可以替得娘娘,死也甘心。」昭君道:「女兒被奸臣所害,若生一個兄弟,學成武藝,也可代國家報仇,無奈是個妹子!爹娘難為撫養,從今不要紀念女孩了。」說罷,至親三口抱頭大哭。漢王也是淚流不止。昭君又叫聲:「陛下,可憐苦命的二老,望陛下好好看待。」漢王道:「這個自然,不消美人吩咐。」

昭君又要請正宮林後拜別,漢王傳旨到正宮,召林後在殿後宮門內與昭君告別。昭君一見林後,哭倒在地,林後急急扶起,叫聲:「賢妹,少要悲傷,這是命裡所招。想當初受苦冷宮,方脫災難,封為西宮,才得姊妹相親,誰知未滿一載,又被奸賊獻圖北地,引起刀兵,殺害忠良,又害賢妹和番,去吃千辛萬苦。為國忠良,皇天自然保佑,但你我姊妹今日分別,不知會面何時?」說罷,扯住昭君,放聲大哭。昭君淚珠紛紛,叫聲:「恩人,前在冷宮,多蒙搭救,在宮又承厚待,死當結草,報不盡娘娘的大恩。奴今為國和番,只算忍恥偷生,今與娘娘一別,要得會面,除非夢裡相尋。」說罷,一陣傷悲,好似萬箭鑽心,愁腸莫能訴泣。林後不住地飲泣吞聲,國丈夫婦心如刀割,漢王哭倒龍牀之上。昭君含悲又叫聲:「爹娘呀!妹妹撫養成人,長大擇個平人匹配為婚,不要貪戀富貴,一入皇宮,又要擔心了。似今日女兒與爹娘活活分離,譬如未養孩兒罷!爹娘須要保重。」又叫聲:「蒼天呀!但願國家早出英雄良將,殺得番將無路可投,奴方想有回頭之日,再見皇爺、國母、爹爹、母親,骨肉聚首。若是天不隨人願,怕只怕千個昭君,也活不成了。」說罷,又拜漢王、國母道:「奴的雙親,總要看顧。」漢王叫聲:「妃子放心,你的父母,自當恩養,死後送老歸山,俱在孤王。妃子只管在雁門等候,孤王一定點兵,不分晝夜前來搭救,若一旦不測,身死也要帶兵到番,切齒報仇,定將美人骸骨取回中原,孤方甘心。」昭君道:「但願陛下不忘此仇。」又道:「陛下,奴今往北和番,有一件事,乞我主准奏。」漢王問是何事。未知昭君說出什麼事來,且聽下回解。